

2016年11月5日

责任编辑:郭建生 E-mail:gjs1962@sohu.com 电话:88865121

要闻 特刊

遵守政治纪律的“两张清单”

——党内政治生活指南之严明纪律篇

■新华社记者崔清新、罗沙、王思北

“说老实话、办老实事、做老实人”“经得起权力、金钱、美色考验”“不准搞拉拉扯扯、吹吹拍拍、阿谀奉承”……党的十八届六中全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》对全党如何严守纪律提出了明确具体的要求。

在党的政治纪律、政治规矩面前，党员哪些可为、哪些不可为？《准则》从维护党中央权威、严明党的政治纪律、保持清正廉洁方面对全体党员分别列出了“正面清单”和“负面清单”。

维护党中央权威 保证全党令行禁止

坚持党中央集中统一领导，确立和维护党的领导核心，是保持党和国家事业发展正确方向的根本保证。要做到这些，全体党员要遵循以下正负面清单：

【正面清单】

——必须坚持党员个人服从党的组织，少数服从多数，下级组织服从上级组织，核心是全党各个组织和全体党员服从党的全国代表大会和中央委员会。

——全党必须牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

——党的各级组织、全体党员特别是高级干部都要向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党中央决策部署看齐，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。

——对党中央作出的决议和制定的政策如有不同意见，在坚决执行的前提下，可以向党组织提出保留意见，也可以按组织程序把自己的意见向党的上级组织直至党中央提出。

——全党必须自觉服从党中央领导。全党必须严格执行重大问题请示报告制度。

【负面清单】

——涉及全党全国性的重大方针

政策问题，只有党中央有权作出决定和解释。各部门各地方党组织和党员领导干部可以向党中央提出建议，但不得擅自作出决定和对外发表主张。

——全党必须自觉防止和反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义。

——对党中央决策部署，任何党组织和任何党员都不准合意的执行、不合意的不执行，不准先斩后奏，更不准口是心非、阳奉阴违。

——属于部门和地方职权范围内的工作部署，要以贯彻党中央决策部署为前提，发挥积极性、主动性、创造性，但决不允许自行其是、各自为政，决不允许有令不行、有禁不止，决不允许搞上有政策、下有对策。

严明党的政治纪律 用铁的纪律从严治党

纪律严明是全党统一意志、统一行动、步调一致前进的重要保障，是党内政治生活的重要内容。只有把纪律挺在前面，用纪律这把尺子管住全体党员，才能让党员干部明底线、知禁区。

【正面清单】

——每一个党员对党的纪律都要心存敬畏、严格遵守，任何时候任何情况下都不能违反党的纪律。党的各级组织和全体党员要坚决同一切违反党的纪律的行为作斗争。

——党的各级组织和全体党员必须对党忠诚老实、光明磊落，说老实话、办老实事，做老实人，如实向党反映和报告情况。

——对坚持原则、敢于说真话的同志，要给予支持、保护、鼓励。

——党的各级组织必须担负起执行和维护政治纪律和政治规矩的责任，对违反政治纪律的行为要坚决批评制止，不能听之任之。

——党的各级组织和纪律检查机关要加强纪律执行情况的监督和检查，坚决防止和纠正执行纪律宽松软的问题。

【负面清单】

——坚持纪律面前一律平等，遵

守纪律没有特权，执行纪律没有例外，党内决不允许存在不受纪律约束的特殊组织和特殊党员。

——党员不准散布违背党的理论和路线方针政策的言论，不准公开发表违背党中央决定的言论，不准泄露党和国家秘密，不准参与非法组织和非法活动，不准制造、传播政治谣言及丑化党和国家形象的言论。

——党员不准搞封建迷信，不准信仰宗教，不准参与邪教，不准纵容和支持宗教极端势力、民族分裂势力、暴力恐怖势力及其活动。

——党员、干部特别是高级干部不准在党内搞小山头、小圈子、小团伙，严禁在党内拉私人关系、培植个人势力、结成利益集团。对那些投机取巧、拉帮结派、搞团团伙伙的人，要严格防范，依纪依规处理。坚决防止野心家、阴谋家窃取党和国家权力。

——反对搞两面派、做“两面人”，反对弄虚作假、虚报浮夸，反对隐瞒实情、报喜不报忧。

——领导机关和领导干部不准以任何理由和名义纵容、唆使、暗示或强迫下级说假话。凡因弄虚作假、隐瞒实情给党和人民事业造成重大损失的，凡因弄虚作假、隐瞒实情骗取荣誉、地位、奖励或其他利益的，凡因纵容、唆使、暗示或强迫下级弄虚作假、隐瞒实情的，都要依纪依规严肃问责追责。

——党内不准搞拉拉扯扯、吹吹拍拍、阿谀奉承。

——对领导人的宣传要实事求是，禁止吹捧，禁止给领导人祝寿、送礼，发致敬函电，禁止在领导干部国内考察工作时组织迎送、张贴标语、敲锣打鼓、铺红地毯、举行宴会等。

建设廉洁政治 坚决反对腐败

严明政治纪律和政治规矩，坚决遏制腐败蔓延势头，构建起不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制，才能营造出风清气正的政治生态。

【正面清单】

——各级领导干部必须严以修

身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实，经得起权力、金钱、美色考验，用党和人民赋予的权力为人民服务。

——领导干部特别是高级干部必须带头践行社会主义核心价值观，继承和发扬党的优良传统和作风，弘扬中华民族传统美德，讲修养、讲道德、讲诚信、讲廉耻，养成共产党人的高风亮节，自觉远离低级趣味。

——中央政治局要带头执行中央八项规定。各级领导干部特别是高级干部要坚持以公、执政为民，坚持公私分明、先公后私、克己奉公，带头保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，保持艰苦奋斗的作风，带头执行廉洁自律准则。

——领导干部特别是高级干部必须注重家庭、家教、家风，教育管理好亲属和身边工作人员。严格执行领导干部个人有关事项报告制度，进一步规范领导干部配偶子女从业行为。

——全体党员、干部特别是高级干部必须拒腐防变、永洁不沾，坚决同消极腐败现象作斗争，坚决抵制潜规则，自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈。

——党的各级组织要担负起反腐倡廉政治责任，坚持有腐必反、有贪必肃，坚持“老虎”、“苍蝇”一起打，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，党内决不允许有腐败分子藏身之地。

【负面清单】

——自觉同特权思想和特权现象作斗争，不准利用权力为自己和他人谋取私利，禁止违反财经制度批钱批物批项目，禁止用各种借口或巧立名目侵占、挥霍国家和集体财物，禁止违反规定提高干部待遇标准。

——禁止利用职权或影响力为家属亲友谋求特殊照顾，禁止领导干部家属亲友插手领导干部职权范围内工作、插手人事安排。各级领导班子和领导干部对来自领导干部家属亲友的违规干预行为要坚决抵制，并将有关情况报告党组织。

——决不能把商品交换那一套搬到党内政治生活和工作中来。

用权受监督 失责必追究

——党内政治生活指南之加强监督篇

■新华社记者罗宇凡、罗争光

监督是权力正确运行的根本保证，是加强和规范党内政治生活的重要举措。党内监督应该怎么做？党内监督和人民群众监督如何有效结合？2日公布的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，提供了根本遵循。

监督重点：抓好“关键少数”

周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、令计划……近年来，中央重拳反腐之下多名高级干部“落马”，警示我们：高级干部中极少数人政治野心膨胀、权欲熏心，结党营私、拉帮结派、谋取权位，严重破坏党的团结和集中统一，严重损害党内政治生态和党的形象。

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。

《准则》明确提出——新形势下加强和规范党内政治生活，重点是各级领导机关和领导干部，关键是高级干部特别是中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会的组成人员。

《条例》要求——中央委员会成员必须严格遵守党的政治纪律和政治规矩，发现其他成员有违反党章、破坏党的纪律、危害党的团结统一的行为应当坚决抵制，并及时向党中央报告。

《条例》将党的中央组织的监督单设一章，是对现行条例的突破，体现党中央以身作则、以上率下。

风成于上，俗形于下。中央党校教

授谢春涛表示，把高级领导干部这个“关键少数”作为严肃党内政治生活的重点和关键，就是要让领导干部尤其是高级领导干部树立起规矩意识，时刻保持警惕，紧绷纪律红线，既要管好自己，也要管好家属亲友身边人，真正树立和增强自律意识、标杆意识、表率意识。

监督责任：各级党委负主体责任

一段时期以来，党内出现了种种问题：一些地方和部门党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力，一些党员、干部党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛，一些党组织和党员、干部不严格执行党章，漠视政治纪律、无视组织纪律。

全面从严治党，必须从根本上解决管党治党主体责任缺失、监督责任缺位问题，把强化党内监督作为党的建设重要基础性工程。

《条例》提出——党委（党组）在党内监督中负主体责任，书记是第一责任人，党委常委会委员（党组成员）和党委委员在职责范围内履行监督职责。

落实主体责任，强化党内监督，党的各级领导干部一定要强化管党治党的责任担当，把监督责任牢牢扛在肩上，敢抓敢管、勇于监督。要立足于小、立足于早，及时发现问题、纠正偏差，做到日常化、经常化。

监督职责：纪委和党的工作部门要各司其职

《条例》明确规定——党的各级纪

律检查委员会是党内监督的专责机关，履行监督执纪问责职责，加强对所辖范围内党组织和领导干部遵守党章党规党纪、贯彻执行党的路线方针政策情况的监督检查。

《条例》还规定——党的工作部门应当严格执行各项监督制度，加强职责范围内党内监督工作，既加强对本部门本单位的内部监督，又强化对本系统的日常监督。

只有把条条块块都抓起来，才能织牢、织密党内监督之网，构建起党中央统一领导，党委（党组）全面监督，纪律检查机关专责监督，党的工作部门职能监督，党内民主监督的党内监督体系。

监督权利：充分发挥党员的民主监督作用

党员是党内生活的主体，党员民主监督是党内监督的基本方式。

《条例》中规定：

——党的基层组织应当发挥战斗堡垒作用，履行监督职责。

——党员应当本着对党和人民事业高度负责的态度，积极行使党员权利，履行监督义务。

党员的民主监督不仅是权利，更是不容推卸的义务。党章中明确规定，党员必须“坚决反对一切派别组织和小集团活动，反对阳奉阴违的两面派行为和一切阴谋诡计”，“勇于揭露和纠正工作中的缺点、错误，坚决同消极腐败现象作斗争”。

监督者也要被监督，绝不能只是手电筒照别人。《条例》既明确监督主体、完善监督体系，又强调党内监督没有禁区、没有例外，这是全体党员和各级党组织必须谨记的。

中央党校教授辛鸣表示，当前一些

地方和单位党内民主不够，在重大问题决策、重要干部任免等问题上，个人意志凌驾于组织之上。党要长期执政，必须保障每个党员的民主权利，拓宽党员表达意见渠道，不断激发党内“正能量”。

监督合力：党内监督和人民群众监督相结合

历史反复证明，我们党的失误和偏差，都是在人民群众支持和关注下，靠党自己拨乱反正、有错必纠改过来的。

但是，党内监督如果不同有关国家机关监督、民主党派监督、社会监督、舆论监督等结合起来，就不能形成监督合力。

因此，《条例》规定：

——各级党委应当支持和保证同级人大、政府、监察机关、司法机关等对国家机关及公职人员依法进行监督，人民政协依照章程进行民主监督，审计机关依法进行审计监督。

——各级党组织应当支持民主党派履行监督职能。

——各级党组织和领导干部应当认真对待、自觉接受社会监督。

党的各级领导干部，都需要听不同意见，要主动接受来自各方面的监督，绝不能讳疾忌医，这既是一种胸怀，也是一种自信。

监督者也要被监督，绝不能只是手电筒照别人。《条例》既明确监督主体、完善监督体系，又强调党内监督没有禁区、没有例外，这是全体党员和各级党组织必须谨记的。

中央党校教授辛鸣表示，当前一些

基层在线**百日攻坚，永康客运中心项目强力推进**

自永康市政府动员部署开展“三百”竞赛活动以来，永康市交通运输局交通集团以客运中心项目为重点，强力推进项目建设。

9月30日，交通集团有限公司与中标单位浙江龙厦集团有限公司签订了施工合同。紧接着，业主与施工、监理单位

紧锣密鼓地实施开工前的准备工作。

据了解，施工场地内通水、通电等“三通”工作已完成。规划局已对场地进行了定桩放样，施工队伍也已对主站房进行了放样规划。近几天还完成了项目部建设、施工场地规划、道路硬化及场外围填等工作。16层的后勤配套用房基坑

已开挖。目前，施工、监理队伍都已陆续进场，客运中心项目正如火如荼地进行着。

客运中心项目是永康有史以来客运站场建设规模最大的项目，面临着建设任务重、施工时间紧、政策处理难、筹资难度大等压力。交通集团将齐心协力，坚决打好“百日攻坚”战，确保客运中心2018年竣工。

胡凌子

“你好”、一杯凉水、一张座椅，这些看似细小的举动，无不体现了“青年文明号”稽查中队对环卫工人无微不至的关怀。下一步，该局稽查中队将继续以实际行动践行“两学一做”，倡导尊重环卫工作者的良好社会风气，传递共同保护环境、爱护卫生，建设美丽家园的社会正能量。

郭雨杰

**开化杨林信用社
安全演练全员达标**

开化农信联社杨林信用社将安全工作放在第一位，坚持以预防为主，强化措施，狠抓安全，稳定经营不放松。

由于杨林地处浙赣要塞，外来人员较多，该信用社要求每位员工必须对9个基本应急预案个个牢记在心，增强安全工作应变能力。并开展安保知识测试，测试成绩平均分达95分以上，全员通过测试。同时从桌面演练到实战演练，理论知识在实践中个个应用自如，8个桌面演练、实战演练全员全部熟练达标。

王芝 周小明

常山农信：“两学一做”落实处

为做实“两学一做”教育活动，常山农信社结合当前工作实际，多措并举采取“1+4+1”措施，确保学习教育活动取得实效。

一个“1”，确立一个定期学习日。该联社定期开展“两学一做”谈心谈话活动，通过“谈心谈”了解党员干部的工作、生活情况，收集党员干部的意见建议，及时总结党建和组织工作方面实践经验。

一个“4”，开展“四个一”活动。该联社开展“扬创国卫精神 展红马甲风采”主题营销活动，倒逼员工走出办公室、走进社区、走进农户，深耕村级（社区）金融市场。通过“一案一整改”活动，针对员工上下班考勤制度、尽职履责、廉洁自律等方面开展自我检查，引导党员干部自觉遵章守纪，勤廉务实。 胡金红

超市抢购 想起“十年赌约”

微观点：就购物方式而言，线上线下各有优势，在这场比拼中，价格是决定性因素。超市抢购这一幕，也许提示的就是“十年赌约”的一个变数。

阮向民

满满一购物车的食用油、一打打买的酱油、两三年用量的肥皂餐巾纸，一番抢购不要钱的景象正火热上演。11月1日，浙江全省100多家世纪联华超市，杭州大大小小60多家世纪联华超市一共上万件商品打折促销，涵盖衣食住行方方面面，最低至5折，大批市民蜂拥而至，人气爆棚。

离“双十一”购物狂欢节还有数日，线下实体店先发制人。许多超市门店的商品被蜂拥至的市民抢购一空，甚至有人这次抢购下来，可能两三年都不需要再买酱油肥皂了。于是，媒体